

# 南京新发现十条南京大屠杀幸存者线索

新华社南京12月25日电 (记者 蔡玉高) 记者25日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆获悉,经多方征集,纪念馆近期又新发现了十条南京大屠杀幸存者线索。侵华日军南京大屠杀遇难同

胞纪念馆馆长朱成山介绍,这十条线索中有七条来自南京,另外三条分别来自北京、上海和山东济宁。南京大屠杀历史已经过去了74年,最小的幸存者也已74岁。近年来幸存者的数量越来越少,据不

完全统计,目前健在的幸存者只有200人左右,平均年龄超过80岁。为了给历史留下更多的证言,目前纪念馆在做两方面的工作:一是参照国际标准,选取典型的幸存者,抢救证言;二是广泛征集新的南京

大屠杀幸存者的线索。朱成山表示,这十条幸存者线索是非常宝贵的发现。按照目前纪念馆及相关专家公认的标准,幸存者要么是亲眼目睹(有记忆能力),要么是亲身受害,只要符合其中的

一个条件就可。据了解,纪念馆工作人员近期将对这十条线索一一进行核实,一旦确认后就将颁发南京大屠杀幸存者证书,并通过音像、照片、文字的方式为历史留下更多的证言。

快报专访两位“新发现线索”当事人

## 我父亲,两个叔叔,还有堂哥都是被日本鬼子用刺刀刺死的

昨日,快报记者对新发现的十条南京大屠杀幸存者线索进行了追踪,并专访了其中的两位。南京大屠杀历史已经过去了74年,最小的幸存者也已74岁。近年来幸存者的数量越来越少,据不完全统计,目前健在的幸存者只有200人左右,平均年龄超过80岁。目前,南京正展开新一轮南京大屠杀证言抢救工作。

□快报记者 毛丽萍 金凤



艾义英老人陷入痛苦的回忆中

### 84岁的艾义英老人

#### 鬼子杀死了我家4口人

艾义英今年虚岁84岁。1937年的时候,我9岁,什么都记得。”老人陷入痛苦的回忆。

那年,艾义英家住麒麟门附近的东流许巷村,日军攻进东流后,“我姑奶奶家靠山,就捎信让我们一家到她家去,到好跑。”老人说,由于妈妈怀孕在身,行动不便,“我爸爸就带着我和弟弟到了我姑奶奶家,中午正吃饭呢,突然鸡飞狗跳的,日军来了,我们全部躲到牛房里,可是鸡叫了,被日军发现了,他们先抓走了鸡,隔了一会儿,又进来把男的全部带走了。”

艾义英的姑奶奶当时已经70多岁了,她让大家快跑,说日军逮着姑娘就强奸,于是大家就往山上跑,“2岁的小弟弟由娘娘背着,逃跑途中,村上的人说你们家姓艾的人一起死掉了……我们也不怕了,人都死了,就下山了。”

老人说,回到姑奶奶家时,就在门口,她的父亲艾仁银、两个叔叔艾仁林、艾仁炳,以及堂哥艾义

生(音)全部倒在血泊中,“身上全是刺刀刺的,到处是血,我就趴在父亲身上哭。”艾义英痛苦地停顿了一下,“我父亲被日军抓走的时候,我还问他‘什么时候回来’,他说‘一会会’,可就这样子再也没回来。”

天黑了,怕日军回来,也没人敢去帮忙收尸,“他们就一直躺在那,浑身是血……我父亲只有37岁!”老人悲痛地闭了一下眼睛。

“这都是我亲身经历的,发生在1937年11月初,看到纪念馆在征集南京大屠杀证人,12月22日我特意到纪念馆去了一下,纪念馆的人说我父亲名字已经在哭墙上,好像我叔叔的不在。”艾义英说她不会写字,去了哭墙,只知道上面密密麻麻刻的都是南京大屠杀遇难者的名字。不过,老人告诉记者,以后,每年她都会去纪念馆,去看看她的父亲。

“我是见证人,是幸存者,我想我应该把这事说出来。”老人强调。

### 81岁的张翠英老人

#### 我们一家在江边躲了一个月

张翠英老人出生于1930年12月18日,当时家住太平门外,现在的南京林业大学附近。听起来,她的声音有点沙哑,由于听力不太好,在其女婿的协助下,张奶奶向我们讲述了当初和家人“跑反”的经历。

“当时家里有一些地和房产,12月的时候家里已经收了一些粮食,日本人打进来的时候,我还跟爸爸妈妈在家里看守房子和地,后来日本人打过来以后,爸爸妈妈带上我还有4岁的弟弟就开始往江边‘跑反’。”由于怕被日本人认出来是女的,张翠英当时把头发全部剃掉,她的妈妈则把锅底灰抹在脸上,“跑的路上还遇到两个日本兵拿着枪在后面

追。”

据张奶奶回忆,跑到江边的时候,看到的场面特别血腥,“当时江边的芦苇沟都是红的,漂着很多尸体。”由于当时没能逃到江对岸,张翠英和家人躲在芦苇丛里过了一个月。“当时每天吃树根和芦苇草,还经常遇到日本兵端着枪来回巡逻,见到人就开枪,用刺刀戳人。”

在芦苇丛里躲过一劫的张翠英一家人,再回到南京城时,已经找不到家了。“跑回来的时候,家里的10间草房全被烧了,没有住的地方,我就跟着爸爸妈妈四处流浪,那个时候时不时碰到日本人,我们就东躲西藏。”

张奶奶的亲人在日本人屠城

时,也惨遭日本兵枪杀,“当时我姨夫的两个弟弟留下来看守家里的丝绸庄和机器,但是被日本人发现后,就直接被打死了,现在我们每年上坟扫墓的时候,都要去祭奠他们。”

张翠英老人7年前过世的老伴曹洪泰,也是南京大屠杀的幸存者。“现在纪念馆里还有我爸爸的名字、照片和脚印。”女儿曹玉莉回忆道。

对于81岁的张翠英老人来说,每年的12月13日都是一个让她“难受”的日子,“一听到警报声我就难受,一想起日本人拿着枪到处戳人,他们杀了我家人,烧了我家的房子,眼泪就掉下来了。”

### 大屠杀幸存者保护现状

#### 南京拟成立大屠杀幸存者口述史分会

南京大屠杀历史已经过去了74年,最小的幸存者也已74岁。近年来,幸存者的数量越来越少,据不完全统计,目前健在的幸存者只有200人左右,平均年龄超过80岁。

记者了解到,1984年,南京首次有组织、大规模地对南京大屠杀幸存者和见证人进行了普查,短短数月内,共查出幸存者、目击者、受害者1756人。

1991年和1997年,南京又进行了两次大规模的幸存者普查。特别是1997年发动了1万多名学生利用暑假时间,对南京市13个区县70岁以上的老人进行普查,共获得南京大屠杀幸存者线索2400多个,经过专家认定,共发现幸存者1213位。十几年过去

了,如今在世的南京大屠杀幸存者数量,已由1200多名减少至200名左右。

抢救性保存“活人证”的口述历史,再度成为当务之急。昨天,朱成山告诉记者,南京拟成立大屠杀幸存者口述史分会。从本月起,新一轮抢救证言的行动已经展开,主要包括征集南京大屠杀历史记忆、让幸存者面向民众讲述当年历史等等。

“我馆计划按照国际标准抢救证言,包括专门抽调一支专家团队,成立国际口述历史协会分会,按照国际上口述史的规范,选取多名有代表性的南京大屠杀幸存者,紧急抢救幸存者的口述证言。”朱成山表示,对于历史而言,亲历者证言是最具有说服力的。

为了抢救幸存者的证言,南京市进行了很多尝试,包括出版幸存者证言集和幸存者名录集,收集诸多影像资料以及整理了幸存者档案2260盒。

“幸存者年纪大了,文化程度普遍偏低,尽管如此,我们还想做一些重点调查,一次不行两次,两次不行十次。像夏淑琴、杨明贞这样的幸存者,其口述材料还是非常分量的。即便有困难,我们仍然准备用国际上的规范、标准,重点来做口述史。”朱成山称。

昨天,朱成山也特意提醒:发现线索有多种渠道,包括媒体报道、幸存者子女来访、幸存者之间的信息互通,甚至海外人士提供的信息等等,纪念馆也欢迎市民能够提供新线索。

# 家电分期付款“零费率” 苏宁携六大银行力推信贷消费

时值岁末,作为家电连锁行业领军企业,苏宁电器积极响应国家促进内需、拉动消费的号召,即日起至2012年1月31日,继国货后再次联合中国建设银行、中国工商银行、中国光大银行、中信银行、交通银行、招商银行6家银行在全国范围内推出“0利率、0首付、0手续费”“三零分期付款”活动,消费者在全国各地苏宁,使用活动信用卡分期付款可享受3期和6期“0利息、0首付、0手续费”的分期付款“零费率”优惠。  
**苏宁力推家电信贷消费**

### 整体销售效果显著

目前,我国信用消费结构的不均衡,制约了信用消费的健康发展。其中个人住房信贷在消费信贷余额中的占比约80%(美国为40%),而耐用消费品、住房装修和汽车信贷仅占4%。但家电信贷消费具备的“申请门槛低、提供资料简单、无户口限制、无需抵押、无需担保,手续简便、审核快速”等特点,加之近年来高端、智能家电崛起,家电市场将迎来新一轮更新换代潮流,这为家电领域信贷消费带来市场机遇。有关专家表示,目前,

消费贷款政策将逐步从住房、汽车向家用电器、电子产品、家具等耐用消费品转移,以给消费者提供用途更大、范围更广的消费信贷服务。  
**分期付款“零费率” 苏宁携手六大银行启动轻松消费购物季**

如今,越来越多的消费者开始准备为家中购置电器,以更新换代,迎接即将到来的圣诞、新年两大节日。另外,家电也成为很多消费者节日礼品的重要选择之一。如此多的购物需求,势必给不少消费者带来消费压力。针对这一年末消费需求增长期,同时为了积极响应

国家促进内需、拉动消费的号召,即日起至2012年1月31日,苏宁电器再次联合中国建设银行、中国工商银行、中国光大银行、中信银行、交通银行、招商银行6家银行在全国范围内推出“0利率、0首付、0手续费”的“三零分期付款”活动,减轻消费者的购物压力。  
据悉,此次活动时间跨度从即日起至2012年1月31日,涵盖了整个圣诞、元旦及春节促销期。活动期间,消费者持活动银行信用卡在全国各地苏宁门店,单笔单笔消费满1500元,即可分3期或6期

享受“0利率、0首付、0手续费”的分期付款“零费率”优惠。比如,一款55寸价值9999元的3D电视,在苏宁分6期购买,每月只需花费1666.5元即可将震撼3D体验搬回家,而分期手续费则由苏宁电器买单。  
据了解,南京苏宁电器还将联合合作银行自行开展各种活动,增加让利幅度,12月31日在山西路店开展针对持卡顾客和银行内部员工的团购活动,让消费者在享受分期付款“零费率”的同时更享团购优惠。